Fiche outil n°7 : Le systeme des temps du récit

A. DE QUOI S’AGIT-IL?

Un récit peut étre écrit ou présent ou au passé.
v' S'il est écrit au présent, le temps de base est le présent.
v' Sl est écrit au passé, les temps de base sont
e soit le passé simple et I'imparfait,
e soit le passé composé et 'imparfait.
Lorsqu’on raconte un événement au passé, on distingue :
v des faits de premier plan (= mis en avant) qui font progresser I’histoire,

v' et des faits qui constituent I'arriére-plan du récit (des actions secondaires, des
descriptions, les actions habituelles, les commentaires du narrateur...).

B. LES VALEURS DES TEMPS

1. L'INDICATIF IMPARFAIT

L'indicatif imparfait est utilisé pour les actions d’arriere-plan et pour :

v' exprimer une habitude passée
Je passais toutes mes vacances a la mer.

v exprimer une action prolongée, qui dure
Il se battait contre la maladie depuis 3 ans.

v’ situer dans le temps ou dans I'espace
La ville de Londres était encore endormie et les feuilles tombaient des arbres.

v’ décrire (une situation, des personnages, des décors...) ou donner des explications

dans le passé.
Son nez était long et fin. Il avait un regard clair et transpercant. C’était pour cela qu’il me faisait peur.

2. L'INDICATIF PLUS-QUE-PARFAIT

L'indicatif plus-que-parfait s’utilise dans les mémes cas que l'indicatif imparfait, sauf qu’il
marque le fait que I'’évenement est accompli, terminé.

Il écrivait beaucoup.
Il avait écrit beaucoup. — On sent qu’aujourd’hui, il n’écrit plus.

J'étudiais quand tu es arrivé. — Je le faisais encore quand tu es arrivé.
J'avais étudié quand tu es arrivé. — J’avais déja fini quand tu es arrivé.
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3. L'INDICATIF PASSE SIMPLE

L'indicatif passé simple est utilisé pour :

v exprimer une action de premier plan qui fait avancer le récit ou une succession
d’actions breves

Il poignarda la jeune fille et prit tous ces bijoux.
v/ exprimer une action passée bréve, qui ne dure pas
Il regarda par la fenétre.
v exprimer une action inattendue

Soudain, il brisa la vitre avec son poing.

4. L'INDICATIF PASSE ANTERIEUR

L'indicatif passé antérieur s’utilise dans les mémes cas que l'indicatif passé simple, sauf
gu’il marque que le fait est accompli, terminé.

Il rangea tout.
Il eut tout rangé. — Tout est déja rangé quand I’action suivante commence.

A partir de Francais Voie Active 3, Documents et synthéses, 2éme édition, Van In.
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